

医者仁心，彰显妇幼情怀

在市妇保院，有这样一群医者，用温暖和爱意，无微不至地照顾着每一位患者，为港城人民的全生命周期保驾护航。

◎孟茜：数十年如一日，生死线上守护新生命

相对于其他医疗领域而言，妇女生育的必然性、妇产科手术量居高不下，加之生育过程中隐藏着极高的风险性，都使得产科工作紧张而忙碌。市妇保院孕产保健部部长、产科主任孟茜，数十年如一日，怀揣“医为仁术、救死扶伤”的希波克拉底誓言，影响和带领同事，在生命开始的地方好关。

每一天，她不停地穿梭于病房、产房、MICU，奋战在无影灯下，甚至无暇顾及家人和孩子。患者的生命安全，是她心头最重要的事情。为了加强自身学习，提高个人能力，为团队年轻人做榜样，率领团队走的更远，孟茜在46岁时，毅然凭借刻苦奋进精神，考取苏州大学博士研究生，诠释着一名医者孜孜不倦、突破自我和不甘停留在舒适区追求梦想的精神，展现医者最美的身姿。在孟茜的带领下，产科成为了一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献，并且具有高度的凝聚力的团队。

◎唐淮云：仁心仁术，圆千余家庭孕育梦想

拥有健康聪明的宝宝是每一个家庭最大的心愿。许多孩子，因为她而有机会来到人世；许多父母，因为她重新拾起信心；



许多家庭，因为她而变得更加完圆满。她就是唐淮云，市妇保院生殖医学科主任。

从医20年来，唐淮云从未休过一个完整的假期，她时刻挂念着诊室里那些苦苦等待的病人，她深知每一位患者的背后都是一个家庭的幸福和期望，她说：“我无法辜负这些渴求的目光！”于是她日复一日坚守岗位，早出晚归，和时间赛跑，和病魔抗争，替患者排忧解难，为患者节约时间。

作为生殖医学科主任，她言传身教带领科室每一位员工用仁心仁术服务每一位患者。2020年，新冠疫情肆虐，在严格做好疫情防控的同时，她带领科室不断提升生殖健康与不孕症技术和服务水平，服务患者约3万人次，实施人类辅助生殖技术1300余周期，平均临床妊娠率达52%，30岁以下患者临床妊娠率达70%。

儿科医生责任重大，收治重症患儿，不仅是帮助一个家庭渡过难关、解决孩子的健康问题，也是每一位医生对社会应尽的责任。正是这份责任，激励着赵茜叶带领团队挽救了一个又一个危重患儿的生命，让孩子健康成长，让家长再展笑颜。

◎赵茜叶：用心用情用专业，赢孩子健康、家长笑颜

赵茜叶，市妇保院儿童呼吸科一区主任，连云港市“521”重点人才，连云港市妇幼健康重点人才。1996年毕业后便来到市妇保院，扎根于临床一线，潜心钻研业务，率先在连云港市开展儿童纤维支气管镜技术，奠定了市妇保院儿科在儿童呼吸领域的领先地位。

面对儿科科研能力不足的发展困境，已是主任医师的赵茜叶，不顾家人反对，毅然报考并被录取为南京医科大学专业博士。为了医院和科室发展，她脱产16个月潜心读博，经过脱产期间的集中训练，极大地提升了自身的科研素养，带领科室迈向更高的台阶。

关爱生命、救死扶伤是每一位白衣战士的本职。

医心向党立新功 —第四个医师节有感

新冠病魔虐苍生
白衣执甲敢冲锋
护佑健康千钧重
砥砺初心力量增
侠骨柔情谁人懂
春暖花开皆欢声
妇幼旗分外红
再立新功共圆梦

(第四党总支 张开通)

中国医师节，感谢“医”路有您！

他们
5年、8年、10年、N年
寒窗苦读苦练本领
从学生到医生

他们
未曾看透生死
却一次次直面生死
他们
积极贯彻预防保健理念
引进新理念新技术
赋予更多人健康身心

他们
守护母婴安康
是第一个迎接新生命的人
是孩子、父母、老师、战友
不论年轻或是年老
不论健康或是病了
当穿上白大褂
都是病人与家属的依靠

他们
面对病痛生死
也有束手无策与无力为力的时候
但依然争分夺秒与病魔搏斗
跟死神抢人

他们
从青春期到更老年期
陪伴每一位女性成长
呵护女性健康
坚持儿童优先
使尽浑身解数
解除孩子的病痛
认真对待每一次检查
用精确的结果辅助精准治疗



用自己的生命筑起人民健康防线
致敬每一位医师
感谢曾经或未来的救命之恩
请给他们更多的尊重、信任、理解
与包容

然而
他们也有喜怒哀乐，凡人烦恼
他们也会犯错懊恼，在失败中不断
成长
医患和谐对成功治疗至关重要
让医生可以健康、专心从医
需要我们共同努力

他们
认真对待每一次检查
用精确的结果辅助精准治疗

他们
面对误解、苛责，甚至暴力
默默忍受，咬牙坚持
一心想要用最好的结果为自己证明

他们
面对疫情，无惧无畏
排除万难，逆行而上
累、苦、痛，但始终坚持坚守

他们是医生
也许普通，却很平凡
他们是生命的“守护者”
是健康的“守门人”
DOCTOR'S DAY 向医者致敬
今天
是第四个中国医师节

(宣传战处 周思月)



节日快乐

3个月宝宝站立是天才吗？

3个月的小米来门诊体检，妈妈自豪地说：“我家宝宝很厉害了，3个月就会站了，而且站得笔直，是运动天才。”3个月宝宝就站立真的是天才吗？

每个宝宝之间的生长发育情况有所差异，成长过程也不同，但总体会按照一定的规律发展。按照人体发育规律，3个月宝宝大运动方面有如下特点：仰卧位时，头部能经常竖起，有时有轻微晃动，不太稳定；家长扶宝宝腋下站立时，宝宝能短时保持直立，然后臀部和双膝弯曲下来。

体检时医生发现小米经常“打挺”，腿窝角，内收肌群都明显

小于正常儿童，告诉妈妈这些都是肌张力增高的表现。那么什么是肌张力呢？肌张力是维持身体各种姿势以及正常运动的基础，肌张力异常，可导致姿势运动异常。下肢肌张力高会导致下肢伸直，内收交叉呈剪刀状。继续加重会影响到大脑神经，存在神经系统发育异常的风险，严重者可能导致脑瘫。所以在养育宝宝的过程中，如果宝宝出现这些过于提前的行为或症状时，要及时至医院就诊，听取医生意见，在宝宝黄金发育时期，及早干预。

(高危儿管理科 王鑫)

俯卧位时，宝宝头能抬高45°，

双肘自动屈曲，重量落在肘和前臂；双侧大腿紧贴床面，双膝可

有弯曲，但髋外展；家长扶宝

宝坐起时，头部能经常竖起，有

时有轻微晃动，不太稳定；家

长扶宝宝腋下站立时，宝宝能

短时保持直立，然后臀部和双膝

弯曲下来。

体检时医生发现小米经常“打

挺”，腿窝角，内收肌群都明

显小于正常儿童，告诉妈妈这

些都是肌张力增高的表现。那

么什么是肌张力呢？肌张力是维

持身体各种姿势以及正常运动的基

础，肌张力异常，可导致姿势运动异

常。下肢肌张力高会导致下肢伸直，

内收交叉呈剪刀状。继续加

重会影响到大脑神经，存在神

经系统发育异常的风险，严重者可

导致脑瘫。所以在养育宝宝的过

程中，如果宝宝出现这些过于提

前的行为或症状时，要及时至医

院就诊，听取医生意见，在宝宝

黄金发育时期，及早干预。

(高危儿管理科 王鑫)

新冠十大症状



行散，能化湿浊，《本草正义》言“芳香而不嫌其猛烈，温煦而不偏于烈，能祛除阴霾湿邪”；制苍术，燥湿健脾，《本草经注》言“除恶气，弥灾疾”，二药同用，以芳香辟秽，理气健脾，燥湿化浊，共为君药。菖蒲芳化浊、健脾理气，祛湿解毒，《本草新编》言其“通气必须君以苍术”，可助苍术以增健脾通气化浊之功；白芷《本草纲目》言“色白辛味”，性温气厚助苍术燥湿化浊；草果辛香宣透，《温疫论》谓“烈气雄，除伏邪盈盘”；艾叶苦辛性温，芳香温散，《本草从新》谓“能透诸经而除百病”，共辅藿香芳香辟暑。菖蒲、白芷、草果、艾叶共为臣药。苏叶外散风寒，其性发散，助君臣之药芳香外散，驱逐秽浊之邪，是为佐助；贯众清热解毒，其性寒凉，入温热之剂，以为反佐。方全共用，君臣相助，佐使相协，共奏燥湿化浊、芳香辟秽之功。

(中医妇科 万庆芝)

中草药制

功效：健脾消食、舒肠理气

适用于：食欲不佳、消化能力弱，及控制体重的各年龄段人群均可适用。

◆ 明目提神香囊

配：薄荷叶、陈皮、决明子、金银花、桂花、白芷等10余味中草药制

功效：疏肝明目、清心解郁、提神醒脑

适用于：精神不振、长时间工作、学习、开车者，疲劳综合征等

* 温馨提示：

1、为防止气味外泻，防疫香囊可在使用前用密封袋密封。香囊使用10-15天后，药味会变淡，应适时更换香囊中的药物。

2、香囊内的药物一般粉碎或碾碎即可，过细则容易从布隙中漏出，过粗则药物香味难于散发。

3、孕妇、哮喘患者及对配方中的某些药材过敏者禁用，若佩戴使用后出现过敏症状的人也应停用。

中医经典《黄帝内经》有云：“正气内存，邪不可干；邪之所凑，其气必虚。”意思是人体的正气强，就不容易生病；疾病外邪侵袭，提示人体正气的虚弱。保持情绪平和，减少恐慌和忧虑，饮食均衡，作息规律，适当进行体育锻炼，积极接种疫苗，不忘应用中医药主动防疫！让我们一起“外做好安全防护，内保护正气”，则外邪不可干！

地址：连云港市妇幼保健院门诊2C区中医儿科

电话：0518-85819893

(中医儿科 李专)

连妇幼这款防疫中药香囊，赶快安排！

面对新一轮的新冠疫情，个人防护除了做到勤洗手，戴口罩，慎起居，不乱跑，不信谣、不传谣，还可服用预防的中药、茶饮等中医药防疫。此外，佩带“中药香囊”也是中医药防疫的重要手段。

01 新冠肺炎属于中医的哪类疾病？

各地中医专家组对此次德尔塔变异株新冠肺炎患者进行了诊断，属于温病范畴，为“暑湿疫”。三伏天气炎热潮湿，人体容易中暑出汗，耗气伤阴，病邪趁机而入。

02 中药香囊的由来

先秦以来，历代医家、医著对于预防瘟疫多首推芳香化浊，辟秽避疫。据《中国疫病史鉴》记载，西汉以来2000多年里，我国发生过321次疫病流行，得益于中医药的有效预防和治疗，在有限的地域和时间内控制住了疫情蔓延。香囊类芳香辟秽中药的运用是应对疫病的众多有效措施之一。清宫御医记载了许多芳香避疫的组方，如陈可冀主编《清宫配方集成》收录的“避瘟散”，是以苍术、白芷、枳壳、薄荷、菖蒲、木香、草果、熟大黄、藿香等20多味药共研极细末，缝囊盛之，用于“外受感冒，瘟疫发痧，瘟鬼症”等。

03 香囊防疫的原理是什么？

中药香囊属于中药外治范畴，为外治法的“佩戴疗法”，源于传统医学“衣冠疗法”，是将多种具有芳香、化浊、避疫功效的中药，研成细末，放入缝制好的绣囊中，可通过口鼻吸入，发挥治疗作用。清代温病学家吴鞠通在其所著《温病条辨》中云：“温疫者，疠气流行，多兼秽浊，家家如是，若役使然也。”藿香芳香

连妇幼保健院妇孺国医堂为大家准备了一款防疫中药香囊

◆ 防疫香囊

处方：藿香、苍术、石菖蒲、草果、白芷、艾叶、陈皮、贯众等。

处方依据：国医大师王琦的新冠肺炎外治预防方。

功效：燥湿化浊 荷香辟秽

用法：将香囊置于衣兜、枕边或房内，也可以水煎，室内熏蒸。

方解：清代温病学家吴鞠通在其所著《温病条辨》中云：“温疫者，疠气流行，多兼

秽浊，家家如是，若役使然也。”藿香芳香

行散，能化湿浊，《本草正义》言“芳香而

不嫌其猛烈，温煦而不偏于烈，能祛除阴霾

湿邪”；制苍术，燥湿健脾，《本草经注》

言“除恶气，弥灾疾”，二药同用，以芳香

辟秽，理气健脾，燥湿化浊，共为君药。菖

蒲芳化浊、健脾理气，祛湿解毒，《本草新

编》言其“通气必须君以苍术”，可助苍术

以增健脾通气化浊之功；白芷《本草纲目》

言“色白辛味”，性温气厚助苍术燥湿化浊；

草果辛香宣透，《温疫论》谓“烈气雄，除

伏邪盈盘”；艾叶苦辛性温，芳香温散，《本

草从新》谓“能透诸经而除百病”，共辅藿

香芳香辟暑。菖蒲、白芷、草果、艾叶共为臣

药。苏叶外散风寒，其性发散，助君臣之

药芳香外散，驱逐秽浊之邪，是为佐助；